



地标性地名代表着城市的发展面貌。昨天,现代快报记者了解到,南京市地名办和南京市地名协会首次公布新地标性地名,南京长江大桥、南京眼步行桥、南京青奥中心、紫峰大厦、南京南站等15个入选。而老一辈南京人心目中的金陵饭店、紫金塔等地标性地名却没有出现。

现代快报记者 徐岑 项风华

南京首次公布新地标性地名 长江大桥、紫峰大厦等15个入选



南京长江大桥

唯一

南京长江大桥 具有重要意义

唯一贯穿新老南京人的地标性地名,非南京长江大桥莫属。“南京长江大桥,是长江上第一座由中国人自行设计和建造的双层式铁路、公路两用桥梁,质量非常好,一直沿用到现在。”薛光表示,它具有极大的经济意义、政治意义和战略意义,“现在,长江大桥是联系江北和城区的重要枢纽,所以我们这次也把它纳入了新地标地名中。”

而长江上的另外三座大桥,地位也不一般。比如,南京长江二桥曾以高技术、高科技含量被世界瞩目;南京长江三桥是世界上第一座“人”字弧线形钢塔斜拉桥;南京长江四桥是国内跨径最大的三跨吊悬索桥,在同类型中居世界第三,被誉为“中国的金门大桥”。

此次公布15个新地标性地名,薛光表示,是为了更好地让大家认识发展中的新南京。

变迁

高层建筑 从食品大楼、金陵饭店到紫峰大厦

南京地名管理专家薛光告诉现代快报记者,此次挑选的15个地标性地名,评判标准是能够反映南京的新建设、新面貌、新成就,某种意义上,它们最能“标识”南京,“南京快速发展建设的大型综合性建筑,比如紫峰大厦;新建公园,金牛湖、南京眼步行桥、南京青奥中心;还有重要交通枢纽中心,长江大桥、二桥、三桥、四桥,南京禄口国际机场、南京南站等。”而以前老南京人心目中的地标性建筑地名,由于时代变迁,此次就没有纳入。

南京地标性地名经过哪些变迁?薛光表示,最初,鼓楼广场上的鼓楼食品大楼就算得上地标性地名之一。“就在鼓楼广场的西北角,现在紫峰大厦的位置,1949年南京人民庆祝南京解放的高潮就在那儿掀起的。”薛光说,当时,食品大楼算是高层建筑了,里面

的小吃都很有名,印象最深的就是鸡鸣酒家的汤包,回味无穷。

当时,鼓楼广场上还有红霞纺织品商店、鼓楼妇女用品商店、曙光电影院、马祥兴清真菜馆等,都是远近闻名的。“那时候,湖南路、山西路还没有兴旺起来,鼓楼广场算是整个南京城最繁华的商贸中心了。”薛光说。

再后来,说起地标性建筑地名,金陵饭店就得算上一个。“它是改革开放以后,南京兴建的第一座高楼,有110米高,是江苏最高的建筑,全国也不多见。”薛光表示,后来金陵饭店又建了璇宫,参观游览的人络绎不绝,“那时候很稀奇的,门票也不便宜,一般人承受不起。谁要是能坐上一次,回家就得跟朋友、邻居炫耀很久,是很多人引以为豪的一件事情。”不过,随着高层建筑越来越多,金陵饭店也算不上第一高楼了。



紫峰大厦



南京奥体中心



南京眼步行桥
本版图片均为
资料图片

新闻链接

15个新地标性地名

南京长江大桥、南京长江二桥、南京长江三桥、南京长江四桥、金牛湖、南京眼步行桥、南京青奥中心、南京奥体中心、紫峰大厦、梅园新村纪念馆、南京渡江胜利纪念馆、南京渡江胜利纪念碑、南京禄口国际机场、南京南站、中山植物园。

活动预告

快来参加地名摄影大赛

由南京市地名办主办,南京市地名协会、南京市非遗展览馆承办的“南京市非物质文化遗产地名摄影大赛”(具体详见:南京市地名公共服务网 <http://www.njdm.gov.cn/njdm/>),将于5月25日~8月25日向社会征稿。

摄影评选将组织专家评审,选出一、二、三等奖和优秀奖,奖金最高2000元。甄选出的摄影佳作,将在南京市非遗馆展出,让更多的人了解地名、认识地名。

“拍摄的内容除了15个新地标性地名,还有75个非遗地名,代表了南京地名的过去与现在,希望大家能多多关注地名文化。”